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          Bug on the qui vive 
                                                               von Silke Ufer Design 

Größe: 40 cm [15,75”] Weite, 180 cm [71”] Länge ungeblockt 
 
Maschenprobe: nicht notwendig 
 
Material: 
Garn: 75 g Austermann “Kid Silk” (75% Mohair, 25% Seide; 225 m [246 
yds] /25 g) 
 
Nadeln: Rundstricknadel in Größe 3,5 mm (US 4): 60 cm [24”] 
              Nadelspiel in Größe 3,5 mm (US 4) 
 
Sonstiges: Häkelnadel 4,0mm (G), Garnreste, 1 herausnehmbarer Marker, 
Vernähnadel 

 

Da gibt es dieses Kinderlied: “Auf der Mauer, auf der 
Lauer, sitzt ne kleine Wanze“…  
 
In einem alten Strickmusterbuch meiner Oma fand ich 
das Muster “Wanzen“. Ich habe es hier für das 
Mittelstück des Tuchs verwendet. Kannst du sehen, 
wie die Wanzen tanzen?  
 
Für das rechteckige Tuch wird  zunächst das 
Mittelstück gestrickt. Die Maschen werden provisorisch 
angeschlagen. Die Borte wird im Anschluss außen 
herum angestrickt.  
 
Das Tuch kann sehr einfach in Weite und Länge an die 
persönlichen Vorlieben angespasst werden. Einfach 
mehr oder weniger Maschen anschlagen und/oder das 
Tuch mit weniger Musterwiederholungen stricken. Sieh 
dir das Schema an für mehr Informationen. 
 
 
Abkürzungen und Technik auf Seite 4 
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Luftmaschenanschlag:  
Mit Häkelnadel und Restgarn sehr lose die benötigte Maschenanzahl als Luftmaschen häkeln, ein paar 
zusätzliche Luftmaschen häkeln. Faden abschneiden. Mit Stricknadel und Arbeitsfaden nun aus der Rückseite 
der Luftmaschenkette durch die “Knübbelchen” die benötigen Maschen auf die Stricknadel auffassen. 

Achtung:  
Die erste und letzte M einer jeden R ist 
nicht in der Strickschrift enthalten. Sie 
werden wie folgt gearbeitet:  
Die erste M einer R wie zum li stricken mit 
Faden vorne abheben. Die letzte M einer 
R re stricken. 
 

Anleitung 
Es wird mit einem provisorischen Maschenanschlag gestartet. Hier wird die Methode mit Häkelnadel und 
Luftmaschenanschlag beschrieben.  
Das Muster benötigt ein Vielfaches von 6 M + 2 M.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mittelteil 
 
44 M provisorisch anschlagen. In nächster Rück-R alle M re. 
 
Mit R 1 der Strickschrift beginnen “Wanze”.  
Die M 1-6 bis zum Ende der R wdh. Die R 1-4 in der Höhe wdh. 
 
Wenn du R1 der 4. Musterwiederholung gestrickt hast, markiere die letzte M mit dem herausnehmbaren Marker. 
An dieser Stelle wird später mit der Borte gestartet. 
 
Das Mittelteil stricken, bis es 165 cm [65”] oder der gewünschten Länge entspricht. Nach einer R 4 der Strickschrift 
“Wanze” enden. Die M auf dem Nadelseil belassen, den Arbeitsfaden abschneiden. 
 
Strickschrift “Wanze” 

 
Die Strickschrift zeigt nur die Hin-R. Alle Rück-R werden links gestrickt (Ausnahme: erste und letzte M, siehe oben). 
 
 
Umrandung 
Provisorisch (z.B. mit Luftmaschenanschlag) 12 M auf eine Nadelspielnadel anschlagen. 
 
An der markierten Stelle des Mittelteils beginnen. Die 8-R wdh der Strickschrift “Borte” folgen, diese mit 4 einfachen 
Verbindungen je Musterwiederholung am Mittelteil verbinden. An der langen Seite des Mittelteils entlang arbeiten, 
bis nur noch 7 Randmaschen vor der ersten Ecke übrig sind.     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 

 

Bug on the qui vive – überarbeitet November 2025. Alle Bilder, Text und Illustrationen ©Silke Ufer Design. 
Kostenlose Anleitung in meinem Ravelry Store oder auf meiner Homepage. 

Dann: 

• Arbeite Ecke A, arbeite die Borte entlang der kurzen Tuchseite, arbeite Ecke B 

• Arbeite entlang der langen Tuchseite, fasse die provisorischen M auf einer Rundstricknadel auf, die 
Luftmaschenkette dafür aufziehen. 

• Arbeite Ecke A, arbeite die kurze Seite des Tuchs (Anschlagskante), arbeite Ecke B 
 
Den provisorischen Anschlag der Borte öffnen und die M auf eine freie Nadelspielnadel auffassen. Faden so 
abschneiden, dass mit dem Faden die Borte im Maschenstich geschlossen werden kann.  
 
 
So arbeitest du Ecke A 
 
Arbeite 2 einfache Verbindungen (eV), 1 doppelte Verbindung (dV) = eine Wdh der Strickschrift „Borte“ 
Arbeite 2 dV 
Arbeite 2 dV auf der langen Seite des Mitteilteils 
Arbeite 2 dV auf der kurzen oberen Seite 
Arbeite 2 dV 
Arbeite 1 dV, 2eV  
 
An den kurzen Seiten werden nach der Ecke die ruhenden Maschen  
wie folgt gearbeitet: 
 
3x eV, 1x  die letzte Bortenmaschen mit 2 ruhenden M auf einmal  
zusammen stricken (5 ruhende M für 1 Wdh der Strickschrift “Borte“).  
Das verhindert ein sich Rüschen an den kurzen Tuchseiten. 
 
 
So arbeitest du Ecke B 
 
Arbeite 2 dV auf der kurzen Seite = eine Wdh der Strickschrift 
Arbeite 2 dV auf der kurzen Seite 
Arbeite 2 dV auf der langen Seite 
Arbeite 2 dV auf der langen Seite 
Arbeite 1 dV, 2 eV 

 
Fertigstellung 
Alle Fäden vernähen. Eventuell magst du das fertige Tuch blocken, um das Muster komplett „zu öffnen“. 
Ich mochte das Tuch gleich so, wie es von den Nadeln gehüpft ist. 
 
 

Kennst du schon diese Anleitungen? Du findest sie in meinem Ravelry Store: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Matching hands Stagways On a scrap mission 
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Keine Veröffentlichung, Druck oder Verkauf der Anleitung oder Teile daraus ohne schriftliche Zustimmung 
der Designerin. Die Anleitung wird als kostenloser Download zur Verfügung gestellt. 

 

 

 
 

 
 
 
 

  Allgemeine Abkürzungen 

 
 
 
 
  

  Abkürzungen Strickmaschen  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

  Technique 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Silke Ufer Design 
www.ravelry.com/designers/silke-ufer-design 

 
Homepage: www.silkeuferdesign.com 

Instagram: silkeuferdesign 
facebook: Silke Ufer Design 

 

 

 

Abkürzungen 

Hin-R  Hinreihe   Rück-R Rückreihe 
M  Masche   wdh  wiederholen/Wiederholung 
R  Reihe   
     
     
    
   
   
 

li    linke Masche 
li abh fv   1 M wie zum links stricken abheben, den Arbeitsfaden vor der Arbeit halten 
1 li gen Abn.  Links geneigte Abnahme: 1M wie zum re stricken abheben, 1 re, die abgehobene M 

über die gestrickte heben (- 1M) 
re   rechte Masche 
2 re zus.-str.  2 Maschen rechts zusammen stricken (- 1M) 
SDA   Symmetrische Doppelte Abnahme: 2 M wie zum re zus.-str. abheben, 1 re, die ab- 

Gehobenen M über die gestrickte heben (- 2M) 
U   Umschlag 

eV  einfache Verbindung:  
Die letzte Bortenmasche mit einer Randmasche rechts verschränkt zusammen stricken  

dV  doppelte Verbindung: 
  Wie eV arbeiten, aber in nächster Rück-R noch einmal in die gleiche Randmasche wie vorher  

arbeiten  
 

http://www.ravelry.com/designers/silke-ufer-design
http://www.silkeuferdesign.com/

